

要突出学术导向,减少不必要的干预,改进和完善院士遴选机制、学科布局、年龄结构、兼 职和待遇、退休退出制度等,以更好发挥广大院士作用,更好发现和培养拔尖人才,更好维护院 士群体的荣誉和尊严,更好激励科技工作者特别是青年才俊的积极性和创造性。

——习近平在中国科学院第十七次院士大会、中国工程院第十二次院士大会上的讲话

进一步完善国家科技报告制度的政策、标准和规范,理顺组织管理架构,推进收藏共享 服务,到2020年建成全国统一的科技报告呈交、收藏、管理、共享体系,形成科学、规范、高效 的科技报告管理模式和运行机制。

——国务院办公厅转发《关于加快建立国家科技报告制度的指导意见》

到2020年,基本形成覆盖科技创新全链条的科技服务体系,服务科技创新能力大幅增 强,科技服务市场化水平和国际竞争力明显提升,培育一批拥有知名品牌的科技服务机构和 龙头企业,涌现一批新型科技服务业态,形成一批科技服务产业集群,科技服务业产业规模 达到8万亿元,成为促进科技经济结合的关键环节和经济提质增效升级的重要引擎。

——《国务院关于加快科技服务业发展的若干意见》

创新,从号召到自觉

本报记者 董碧娟

2014年的中国,万 众创新的步伐不断加 快。无论是更多领先世 界的科研成果的涌现, 还是国家创新环境的不 断完善:无论是科研院 所的前沿研究,还是产 业领域的技术突破,都 有一个共同的趋势,那 就是,创新不仅是一种 号召和鞭策,更是一种 强劲的中国自觉。

我国长征源》 运载火箭

二号超级计算机系统。在国际 TOP500針紅发布的超級计算机 夏瓜市行榜上,和第44届世界超 级计算机500强排行榜中,获得 机性使供持国际领先地位。

再入返回飞行订验返回赔债 **和着陆,标志着我国采月工程三** 期再入返回飞行试验获得国满成 坊。性輸遊取和美田之后。中国 成为成功回收综月飞行器的第二

带议通过《关于国家重大 科研基础设施和大型料研仪器 **向社会开放的意见》**

2014年10月16日

带议通过《关于深化中央院 政邦支计划(与项、基金等) 管师改革的方案》,要项目被 条块分割,建立以目标和绩效 为导向的科技计划管理体制。

5月30日主贸院营务会议。 6月5日中央政治局党委会先后审 议通过改进完善统士制度方案。

国务院印发《吴于改过加强 中央财政科研项目和资金管理的 若干意见》,全面深化中央财政 科研以目和资金管理改革。



创于中国

破除束缚

推动结合

嬴在世界

2014年,中国创新接连"惊艳"世界。

"天河"系列超级计算机第4次问鼎世界超 算之巅,将美国、日本的超级计算机甩在身后。

中国拥有自主知识产权的CRH380系列 高速列车安全运营里程超过4亿公里,相当 于绕地球赤道1万圈,被国际铁联等国际组 织认定为世界十大高速列车之首。

新松机器人产品出口到全球15个国家 和地区,不仅改写了中国机器人只有进口没 有出口的历史,而且成为宝马、通用、福特等

要形成万众创新的局面,必须要从环境

针对科技资源重复分散、碎片化,项目执

着手,大力破除对创新主体的束缚,在全社会

激发创新活力。这一年,重点改革扎实推进。

行缺乏评估调整机制等备受关注的热点问

题,国务院在2014年3月出台《关于改进加

强中央财政科研项目和资金管理的若干意

见》,明确了"加快建立适应科技创新规律、统

筹协调、职责清晰、科学规范、公开透明、监管

有力的科研项目和资金管理机制",敲响了全

改革的目标,就是为了加快科技成果向

现实生产力转化,真正实现创新驱动。2014

年上半年,高技术产业和装备制造业同比增

长12.4%和11.2%,均明显高于工业整体增

速。2014年前三季度,114家国家高新区工

业总产值12.5万亿元;实现增加值3.2万亿

技术市场这一年也快步发展。2014年前3

季度,我国技术市场交易额达到4459亿元,

比去年同期增长9.4%,其中,技术服务合同

作为连接科技与经济的重要桥梁,我国

元,同比增长12.8%。

世界级企业的全球采购供应商。

"羲和"系统导航定位技术,使北斗系统 的定位精度达到室内一米。这一技术赢得18 个国家的采购订单。

世界上第一例应用再生材料修复子宫内 膜技术诞生的婴儿在南京呱呱坠地,向全世界 证明了我国在再生医学产品研发上的实力。

我国最先进的新一代海洋科学综合考察 船"科学"号,顺利完成了西太平洋热液调查等 大型海洋科学考察航次任务,获得了世界著

激发活力

年科技体制改革的战鼓。

我国科技投入近年来持续快速增长。这 些投入都用在了什么地方?在一片呼声中, 《关于加快建立国家科技报告制度的指导意 见》出台,以推动科技成果的完整保存、持续 积累、开放共享和转化应用。2014年3月, 国家科技报告服务系统开通,已有近三万份 科技报告向社会公众开放。与此同时,国家 创新调查制度、国家科技管理信息系统建设 也在积极推进,科技基础制度建设大步发展。

给力升级

成交额达到2286亿元,同比增长16.5%。同 时,以新一代信息技术为代表的高新科技与 传统产业深度结合,云计算、大数据应用水平 提高,不断创造出新的产品和服务需求。科 技在经济提质增效中的作用显著增强。

推动科技和经济结合,动员更多的创新 大军,必须用好政府这只"有形之手"为他们 做好服务。2014年,科技服务业的"政策东 风"吹来——国务院《关于加快科技服务业发 展的若干意见》出台,提出到2020年,科技服 务业产业规模达到8万亿元。其中"将科技 名学术刊物《NATURE》的两次报道…

一大批印有"中国"品牌的论文和专利在 世界上展露。2004年至2014年9月,我国科 技人员共发表国际论文136.98万篇,排世界 第2位。2014年上半年,国家知识产权局共受 理发明专利申请35.1万件,同比增加10.8%, 其中国内发明专利申请占比超八成。

世界级的创新地标纷纷在中国崛起。《自 然》杂志出版的《2014自然指数中国增刊》指 出,北京科研产出已超过整个加拿大。科研 产出位于前列的城市还有上海、南京、香港、 长春、武汉、合肥、杭州、广州和天津。

经过多年积累,我国科技创新的"红利" 已进入收获期。

为了从根本上解决项目管理"九龙治 水"、财政资金"天女散花"、科研项目多头申 报等一系列问题,《关于深化中央财政科技计 划(专项、基金等)管理改革的方案》于2014 年10月出台,给中央财政科技计划体系做一 次"大手术":政府将不再直接管理具体项目, 而是交由专业机构,并将设立国家重点研发计 划,构建新的科技计划布局。

院士制度改革也迈出关键一步。在2014 年的两院院士大会上,中国科学院、中国工程 院分别对各自章程进行了较大调整,让院士称 号进一步回归学术本位。这意味着,将有更多 年轻的科研人员获得创新资源和话语权,从而 为我国科研发展注入新鲜血液。

服务内容及其支撑技术纳入国家重点支持 的高新技术领域,对认定为高新技术企业的 科技服务企业,减按15%的税率征收企业所 得税",以推动更多的市场力量涌入科技服 务业。

2014年11月19日,国务院常务会议讨 论通过《中华人民共和国促进科技成果转化 法修正案(草案)》,完善了科技成果信息发 布、处置收益分配等制度,突出了企业在科研 方向选择、项目实施等方面的主体作用,强化 了知识产权保护。这将进一步调动科研人员 积极性,推动创新成果转化为现实生产力,促 进万众创新。

这一系列动向,让人们听到了新一年的 创新号角。

世界!"





如果要用一个字来概括2014年的中国科技发展, "革"字多半会高票当选。

2014是中国科技锐意改革之年,"革"与"改"形影相随。 改革开放以来的实践表明,解放科技生产力、提升科 技实力,必须依靠深化科技体制改革。而现行科技管理体 制和方式还不完全适应科技创新的规律和要求,科技界和 产业界都存在创新动力不足问题。为了解决这些问题,在 推进科技体制深化改革的过程中,中央频出大招。

中央财政科研项目和资金管理改革、改进完善院士制 度方案、加快建立国家科技报告制度、国家大型科研基础 设施向社会开放、加快发展科技服务业……一项项政策文 件、法律法规的推出背后,凝聚着从上到下锐意改革的决 心,也释放着人民创新进取的激情。

2014是中国科技异彩纷呈之年,"革"与"变"朝夕相伴。 可穿戴设备走进生活,3D打印方兴未艾,数字化工厂 遍地开花,网络购物爆发式跃进……新能源、新材料、新技 术,当今世界,一些重要的科学问题和关键核心技术已经 呈现出革命性突破的先兆,以科技创新为前奏的社会变革 呼之欲出。正在孕育突破的新一轮科技革命和产业变革, 与我国加快转变经济发展方式形成历史性交汇,为我国科 技发展提供了重大机遇。

在当前我国经济持续面临下行压力的情况下,科技 在经济提质增效中的作用显著增强。尤其值得重视的是, "机器人革命"有望成为"第三次工业革命"的切入点和重 要增长点,而我国已成为全球最大的机器人市场。作为衡 量一个国家科技创新和高端制造业水平的重要标志,机 器人将提升产品质量和制造效率,使中国制造具有更强 大的竞争力。

2014是中国科技革故鼎新之年,"革"与"新"唇齿相依。 经过多年努力,我国科技创新能力持续增强,已经成 为具有重要影响的科技和创新大国。国际论文数量、论文 被引频次、发明专利数量、技术市场交易额……标示着 我国科技创新实力的各项关键数据,一年年持续增加。 天河二号超级计算机再获世界第一,探月航天器再入 返回关键技术获得突破,长征系列运载火箭发射超过 200次……一批批重大原创科技成果备受瞩目。

改革正当时,创新无止境。以改革促发展,不仅是 2014年的中国科技主旋律,也将是未来科技工作的重

文/本报记者 佘惠敏

机器人改变世界



曲道奎.机 器人技术国家 工程研究中心 副主任,新松机 器人公司总裁

1961年出生的曲道奎,一谈起机器人就滔滔不绝, 这是他为之奋斗了30年的事业。现在,中国已经成为世 界最大的机器人市场,他的机器人事业也正蒸蒸日上。

从中科院沈阳自动化研究所走出来的新松公司,是一 家特色鲜明的高科技企业。"新松最强的竞争力,在研发创 新。"曲道奎带领的团队,创造了我国机器人发展史上的 88项第一,研发的机器人销往全球15个国家和地区。

2014年是新松的丰收年,他们研发的重载双移动机 器人系统是全球首创,能让两个40吨的重载AGV(移动 机器人)协同工作,双剑合璧地搬运80吨重的货物。 "AGV 领域,我们已经做到全球老大了。"曲道奎得意地 说,不仅如此,新松的工业机器人今年还开发了多个新产 品,其中用于制造业重载搬运的负载500公斤的工业机 械手,也填补了国内空白。"过去一般是300公斤。"

另一个进展是在洁净机器人领域。"工业机器人是制 造业的皇冠,洁净机器人则是皇冠上的明珠。"曲道奎表 示。过去我国在这个领域是空白,现在新松已经有30多 款洁净机器人产品投入市场,其中20公斤大负载真空机 器人产品在技术上领先全球。

2014年,新松建成了用机器人来生产机器人的数字 化智能制造工厂。在这个工业4.0时代的自动化工厂 里,一切都是自动化的:自动化立体仓库存储零配件,工 业机械手进行装配和喷涂,最后进行自动化测试。下一

步,新松将把这种生产线拷贝到全国各地。 "当前,我们正处在一个大变革的转折点上",曲道奎 说,"未来,人与机器人将成为真正的伙伴,机器人将改变

文/本报记者 佘惠敏

本版编辑 张 伟 李 亮 熊 丽 陆 敏 魏倩玮 胡文鹏 李景 周剑 美 编 夏一 本版摄影 翟天雪